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BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
Session 2008

Epreuve :

MATHEMAT_IQUES

Série
SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LA GESTION
Spécialités :

Mercatique (coefficient : 3)
Comptabilité et finance d’entreprise (coefficient : 3)
Gestion des systemes d’information (coefficient : 4)

Durée de I’épreuve : 3 heures

L’usage de la calculatrice est autorise.

Le sujet comporte six pages, dont une annexe, page 6, est a rendre avec la copie.

Le sujet est composé de quatre exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour
une part importante dans | ‘appréciation des copies.
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Exercice 1 (5 points)

Selon I'institut national de la statistique et des études économiques (INSEE) un indice des prix a suivi,
en France, 1’évolution suivante entre les années 2000 et 2006.

Année 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006
Rang de I’année x, 1 2 3 4 5 6 7
Indice y, 100 | 101,5102,8 |104,0 | 107,1 | 109,4 | 113,5

INSEE : formation brute de capital fixe

L’exercice a pour objet d’étudier 1’évolution de cet indice en utilisant deux modéles mathématiques.

Une représentation graphique du nuage de points M, de coordonnées (x,;¥,) est donnée en annexe 3,

page 6, & rendre avec la copie.
1. Ajustement affine

a) A I’aide de la calculatrice, donner une équation de la droite d’ajustement de y en x, obtenue
par la méthode des moindres carrés (arrondir les coefficients au centieme).

b) A partir des calculs effectués ci-dessus, on retient comme ajustement affine du nuage de points
la droite & d’équation y =2,2x+96,8.
Tracer la droite & sur le graphique donné en annexe 3, page 6, 4 rendre avec la copie.

¢) En supposant que ce modéle reste valable pour I’année 2007, donner une prévision de la valeur
de I’indice pour 2007. Indiquer la méthode utilisée.

2. Ajustement a I’aide d’un logiciel

Un logiciel de calcul propose d’ajuster le nuage de points & I’aide d’une partie de la courbe €
d’équation y =0,3x* +0,1x+99.9.
La courbe € est tracée en annexe 3, page 6, a rendre avec la copie.

a) Déterminer 1’ordonnée du point de la courbe € d’abscisse 8.

b) On suppose que le modele défini par la courbe € reste valable pour I’année 2007.
Donner, selon ce modéle, la valeur de I’indice pour 2007.
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Exercice 2 (5 points)

L’extrait de feuille de calcul ci-dessous donne partiellement le nombre de SMS’ interpersonnels émis
par téléphone en France lors des années 2001 & 2007. Le format d’affichage sur la plage de cellules
B3:H3 est un format numérique & zéro décimale.

(*) Un SMS ou Short Message Service est un message texte, également appelé texto, envoyé d’un téléphone a un autre.

2002 2003 2004 2005 2006 2007
|Nombrede SMS 3234 5877 8410 12712 | 15023 | 17546
{interpersonnels (en millions)
{Indice 100 182 260 335 465 543

Source : ARCEP Volumes de la messagerie interpersonnelle

1. a) Calculer le nombre de millions de SMS interpersonnels émis au cours de I’année 2004 (arrondir
a I’unité).
b) Calculer Iindice de I’année 2005 (arrondir a I"unité).

Donner une formule qui, entrée dans la cellule C3, permet par recopie vers la droite d’obtenir la
plage de cellules C3:H3.

3. Dans cette question les résultats seront arrondis & 1 %.

a) Donner le taux d’évolution du nombre de SMS interpersonnels émis de ’année 2001 a ’année
2007.

b) Calculer le taux d’évolution moyen annuel du nombre de SMS interpersonnels émis de 1’année
2001 a ’année 2007.

Exercice 3 (4 points)

Une entreprise comprend 375 salariés. Elle dispose dun restaurant d’entreprise.
Une enquéte a été réalisée sur la fréquentation de ce restaurant par les salariés de cette entreprise.

Les résultats sont donnés dans le tableau ci-dessous.

Hommes | Femmes | Total

Nombre de salariés qui mangent réguliérement au restaurant d’entreprise 110 55 165
Nombre de salariés qui mangent occasionnellement au restaurant d’entreprise 42 33 75
Nombre de salariés qui ne mangent jamais au restaurant d’entreprise 58 77 135

‘ Nombre total de salari€s 210 165 375

On choisit au hasard un salarié dans la liste des 375 salariés de cette entreprise. Tous les salariés ont la

méme probabilité d’étre choisis.
On considére les événements suivants :

F : « Le salarié choisi est une femme » ;

R : « Le salarié choisi mange réguliérement au restaurant d’entreprise » ;

O : « Le salarié choisi mange occasionnellement au restaurant d’entreprise ».

1. Traduire par une phrase ’événement FR, puis calculer sa probabilité (arrondir le résultat au

millieme).

3/6




SMATSRHLRI1

2. Traduire par une phrase ’événement R U O, puis calculer sa probabilité.

3. Calculer la probabilité que, sachant qu’il mange occasionnellement au restaurant d’entreprise, le
salarié choisi soit une femme (donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible).

4. Les événements F et O sont-ils indépendants ? Justifier votre réponse.

Exercice 4 (6 points)

Cet exercice a pour objet une étude de marché pour un article donné. Cette étude de marché a montré
que le nombre de personnes désirant acheter cet article est fonction du prix x, en euros, auquel il est

proposé a la vente.
Pour cet article et pour un prix x, on note f(x) estle nombre de milliers d’acheteurs. La fonction f est

la fonction de demande.
Une entreprise décide de fabriquer cet article. Cette entreprise pourra fabriquer g(x) milliers d’articles

au prix x . La fonction g est la fonction d’offre.
Les courbes représentatives Cy et Cy des fonctions f et g sont données en annexe 1, page 5.

1. On suppose que pour cet article la fonction f est définie sur I’intervalle [1;12] par
f(x)=10-3In(x).
a) Soit f' la fonction dérivée de la fonction f . Calculer f'(x).
b) Etudier le signe de f'(x) sur I'intervalle [1;12].
¢) En déduire le sens de variation de la fonction f sur I’intervalle [1;12].

2. Dans cette question, toute trace de recherche, méme incompléte, ou d’initiative méme non
fructueuse, sera prise en compte dans I'évaluation.

On suppose que pour cet article la fonction g est définie sur I'intervalle [1;12] par g(x)= 21n(x) .

L’entreprise pourra-t-elle vendre tous les articles qu’elle aura fabriqués si le prix de vente est fixé
a8€?

3. On se propose de déterminer, a 1’aide d’un tableur, la valeur de x pour laquelle f(x)=g(x).

Cette valeur est appelée prix d’équilibre de I’article.
La feuille de calcul de I’annexe 2, page 5, donne les valeurs de f(x), les valeurs de g(x) et les

valeurs de g(x) - f(x), pour x variant de 7 4 7,5 au pas 0,01.
Sur ce tableur la fonction logarithme népérien se note LN( ) et pour les colonnes B, C et D le format
d’affichage est un format numérique a trois décimales.

a) Donner une formule qui, entrée dans la cellule B2, permet par recopie vers le bas d’obtenir la
plage de cellules B2:B52.

b) Donner une formule qui, entrée dans la cellule D2, permet par recopie vers le bas d’obtenir la
plage de cellules D2:D52.

¢) Donner la valeur du prix d’équilibre (arrondir au centime d’euro).

d) Déterminer le nombre d’articles qui seront achetés si le prix de vente est égal au prix d’équilibre.
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ANNEXE 2

38| 7.36] 4,012 3,992 -0,020
39| 7,37| 4,008] 3,995 -0,013
40| 7.38| 4,004| 3,998 -0,006
41 739 4,000 4,000 0,001
42| 7,40] 3,996 4,003 0,007
43| 741] 3,992] 4,006 0,014
44 7.42] 3,987] 4,008 0,021
45| 743 3,983| 4,011 0,028
46| 7.44| 3979| 4,014 0,034
47| 7.45] 3,975 4,016 0,041
481 7,46 3,971 4,019 0,048
49| 747| 3,967 4,022 0,054
50| 7,48 3.963| 4,024 0,061
51| 7.49] 3.959| 4,027 0,068
52| 7,50| 3,955| 4,030 0,075
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‘ ANNEXE 3
A RENDRE AVEC LA COPIE
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